

坚持稳字当头 着力提升效能 蹄疾步稳推动财政高质量发展

全国人大代表 甘肃省财政厅党组书记、厅长 | 张智军

甘肃财政以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届历次全会精神，认真落实中央经济工作会议和全国财政工作会议精神，围绕“积极的财政政策要提升效能，更加注重精准、可持续”这一主题主线，统筹谋划部署，系统组织推进，加快财政改革发展，为经济社会发展提供强有力支撑。

坚持“稳”字当头，着力稳预期控风险，增强财政发展可持续性

（一）坚持依法依规，着力稳财政收入预期。近年来，甘肃财政全面落实减税降费政策，依法依规组织收入，财政收入规模稳步扩大。2021年在经济恢复性增长带动下，全省一般公共预算收入首次迈上千亿元台阶，取得了历史性突破。下一步，一方面，将坚持落实落细减税降费、稳岗就业等惠企政策，促进实体经

济加快发展，涵养培育优质税源，增强财政增收后劲。同时，持续深化“放管服”改革，加大对政府采购、政府购买服务等政策公平性竞争审查力度，持续优化营

债务风险防范，及时采取措施缓释县区财政运行风险。民生保障不能吊高胃口、盲目攀比和冒进，要与财力状况相匹配，尽力而为、量力而行，积小胜为大胜，出台民生政策要开展财政承受能力评估并实施清单管理和备案制度。

二是扎实开展财经秩序专项整治行动。认真落实财政部决策部署，全面整治审计、财会监督、社会监督等反映的，在落实减税降费政策、过紧日子、兜牢“三保”底线、国库管理、资产管理、政府债务监管等方面违反财经纪律的行为，特别是要把违规返还税费、财政涉农资金使用管理纳入整治范围。

三是加强疫情防控体系建设。统筹安排资金落实疫情防控资金需要和各项政策，重点保障疾病救治、防控物资保障、疫苗接种等领域，持续巩固拓展疫情



防控成果。落实瑞丽市应对新冠肺炎疫情影响促进经济社会平稳健康发展若干政策措施，继续大力支持瑞丽市做好疫情防控、民生保障和社会稳定工作。

四是支持边境立体化防控体系建设。积极支持边境立体化防控体系建设和运营维护，健全党政军警民合力强边固防机制，加快“智慧边境建设”，实现年内物防、技防建设“收口”，人防保障机制更加完善，确保边疆巩固和边境安全。

五是建设更高水平平安云南。加大对公共安全、公检法司、法律援助等支持力度。推进防灾减灾体系建设，防范应对各类自然灾害。支持开展食品药品质量和安全生产监管，深化重点行业领域安全专项整治，支持社会治理体系和能力建设。□

责任编辑 刘慧娟

商环境,支持市场主体发展。另一方面,加强财政收入运行分析,密切关注制造业、信息服务业、交通运输业等行业运行,以及平台经济、“专精特新”中小企业等重点财源建设情况,强化征管,堵塞漏洞,促进财政收入稳增提质。

(二)坚持投管并重,着力防范政府债务风险。近年来,甘肃财政严格执行政府债务限额管理和预算管理制度,坚决制止违法违规融资担保行为和变相举债。截至2020年末,全省债务风险等级为绿色,风险总体可控。下一步,甘肃财政将坚持投管并重,进一步加强政府债务管理。首先,坚持严的主基调,切实防范政府债务风险。靠实压实主体责任,督促部门和市县按照既定计划,积极化解存量债务。加大专项检查力度,从严整治各类违法违规举债行为,坚决遏制隐性债务增量。强化隐性债务常态化监控,做到对风险事件早发现早报告早处置,牢牢守住不发生系统性风险的底线。其次,坚持资金跟着项目走,切实管好用好债券资金。新增债券额度适当向财政实力强、债务风险低的地区倾斜。优化债券使用方向,重点支持重点项目和重大民生工程,着力弥补经济社会发展的短板领域和薄弱环节。积极谋划储备优质项目,做好项目前期准备工作,推动建立储备一批、发行一批、建设一批、接续一批的项目管理机制,扩大有效投资,发挥债券资金对经济的拉动作用。

(三)坚持完善机制,着力兜牢基层“三保”底线。一是坚持转移支付下沉,提升财政保障能力。统筹中央转移支付、政府一般债券和自有财力等,扩大转移支付规模,坚持财力下沉,重点向财政困难地区倾斜,缓解市县财政困难,提高市县保障能力。二是坚决落实财政资金直达机制,确保资金直接惠企利民。继续梳理政策资金,将直接用于基层财力保障的一般性转移支付、具备条件的专项转移支付纳入直达范围,进一步提高财政支出效率,更好发挥积极的财政政策效能。三是加大收入下沉力度,着力扩大县区收入规模。认真落实新引进企业增值税5年内省市不再分享政策,全部留给县区,调动县区招商引资积极性,促进县域经济加快发展。四是严格执行“四个”机制,切实防

范“三保”风险。强化县级支出预算审核,督促市县落实“两个优先”要求,足额安排“三保”支出预算。健全县区财政运行监测机制,加强分析调度,提前发现、及时处置苗头问题和风险隐患,确保基层“三保”不出问题。

(四)坚持持续发展,着力保基本民生政策落实。坚持尽力而为、量力而行,保持民生投入只增不减,保障基本民生政策落地落实,不断提高人民群众的获得感、幸福感、安全感。一方面,强化公共财政属性,优先保障民生支出投入,注重普惠性、基础性、兜底性,全面落实中央和省委省政府出台的各项民生政策,着力解决群众“急难愁盼”问题。另一方面,加强财政可承受能力评估,增强风险意识,防止脱离财力实际、搞过度保障,确保民生支出与经济发展相协调、与财力状况相匹配,进一步增强民生政策可持续性,着力保障和改善民生。

坚持“进”字加力,注重精准发力,全力保障重点任务部署落地落实

(一)聚焦“四强”行动精准发力。一是在强工业方面。省级财政统筹现有资金并安排一定增量,支持“1+N+X”政策体系和14条重点产业链实施方案落地实施。同时,规范整合现有政府投资基金,统筹支持产业发展。二是在强科技方面。将科技投入作为重点领域优先保障,调整优化支出结构,不断加大财政投入力度,着力提高科技支出在一般公共预算支出中的比重。省级财政增加安排科技创新发展引导资金,用于落实省委省政府确定的重大科技支出事项,支持实施科技强省战略。三是在强省会方面。省级财政在分配转移支付及债务限额时,对兰州市给予倾斜支持,充分发挥资源禀赋优势。密切关注其经济社会发展中的主要矛盾和突出问题,加强协调配合,共同分析研判,帮助指导完善财政政策措施,助推高质量发展。延续对兰州新区财税支持政策。四是在强县域方面。统筹各类转移支付、政府专项债券等资金,支持县区重点领域建设。完善多干多支持、大干大支持的正向激励机制,激发各级各部门“比学赶超”动力。

(二)聚焦市场主体精准发力。甘肃财政把减

税降费作为支持市场主体纾困和发展的重要举措，“十三五”以来减税降费超过560亿元，有力减轻了市场主体负担，增强了企业投资与发展的信心和动力。2022年，国家实施新的更大力度组合式减税降费政策措施，甘肃财政将积极克服财政收支压力，加大省对市县转移支付力度，支持把该减的税减到位，把该降的费降到位，切实用政府收入的“减法”换取企业效益的“加法”和市场活力的“乘法”，实现“放水养鱼”“水多鱼多”的良性循环。跟踪政策实施效果，及时研究解决企业反映的突出问题，帮助企业降低成本、轻装上阵、更好发展。同时，严肃组织收入工作纪律，坚决防止收过头税，整治违规涉企收费行为，确保减税降费政策红利落地。

（三）聚焦乡村振兴精准发力。甘肃财政始终把巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接作为当前和今后一项重要政治任务，调整优化支出结构，保持财政支持政策和资金规模总体稳定。下一步，继续严格落实“四个不摘”要求，保持财政支持政策和资金规模总体稳定，倾斜支持乡村振兴重点帮扶县，持续巩固脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。同时，创新财政投入方式，加快乡村振兴投资基金设立运行，引导撬动更多社会资本投入农业农村产业发展，为甘肃省乡村振兴提供资金支撑。

坚持“管”字提效，加快建立现代财税体制，提升财政资金和政策效能

（一）健全制度机制，向深化改革要效能。结合省情实际，制定印发《关于进一步深化预算管理制度改革的实施意见》，为甘肃预算管理改革绘制“路线图”，制定“任务书”。紧跟中央改革步伐，出台基本公共服务、教育、科技等10个领域省与市县财政事权和支出责任划分改革方案，推动基本公共服务均等化。下一步，将加快推进省以下财政体制改革，优化省与市县及市以下财政事权和支出责任划分，完善收入划分体制，加强转移支付动态管理，健全县级财力长效保障机制。根据基本公共服务受益范围、信息管理复杂程度等事权属性，清晰界定省、市、县各级政府财政事权，合理

确定支出责任。规范市以下政府间收入分成，逐步取消各类财政收入全留和增量返还政策，清理与税费收入挂钩的补贴政策，遏制各类优惠政策无序攀比竞争。

（二）落实制度办法，向优化管理要效能。近年来，甘肃财政先后印发《省级部门实施零基预算管理工作方案》《关于进一步加强省级部门预算执行管理的通知》《关于落实过紧日子要求进一步严格财政支出管理的通知》等一系列制度办法，改进预算管理和控制方式，加强预算执行管理，全面实施预算绩效管理，财政管理更加科学、规范、精细，资金使用效益不断提升。下一步，将强化零基预算管理理念，在深挖节支潜力、优化支出结构上下功夫，坚持资金跟着政策走，加大重点领域和刚性支出保障力度。持续落实好政府过紧日子的要求，精打细算、节用裕民，从严控制一般性支出，进一步压减非重点、非刚性支出，腾出更多资金用于改善基本民生和支持市场主体发展。认真落实《甘肃省省级预算绩效管理办法》等6个办法及工作规程，大力推进事前评估，完善绩效目标管理，强化绩效评价结果应用，充分发挥预算绩效指挥棒作用，着力推动预算绩效管理常态化、规范化。

（三）严肃财经纪律，向强化监督要效能。甘肃财政历来高度重视财会监督工作，扎实履行财会监督主体责任，强化财税政策落实监督检查，组织开展了减税降费政策措施实施效果、惠民惠农财政补贴“一卡通”、脱贫攻坚政策落实等一系列专项检查督查，切实加强财政管理，规范收支行为，坚决维护制度严肃性。下一步，将继续把财经纪律挺在前面，加强财会监督，严格执行各项财经法规和管理制度，一切按照制度和规矩办事，加强跟踪问效，强化刚性约束，不折不扣执行国家财税政策。持续整治财经秩序，统筹推进收支预算管理、“三保”保障、国库管理等重点领域整治，对突出问题全程跟踪，对违规违纪问题严肃追责，让财经纪律成为刚性约束和不可触碰的高压线，维护良好市场经济秩序和公平竞争环境，促进经济持续健康发展。强化会计和评估监督，强化会计信息质量检查，加强中介机构执业质量监督，切实维护 and 规范市场秩序。□

责任编辑 刘慧娟 陈璐萌